

# 一座楼·一座城

●李晓伟

说长不长，这座楼存在了二十五年；说短不短，这座楼见证了汝州的发展与变迁。

这座楼位于市标西南角，是随着汝州的崛起而建立的。它始建于1993年1月11日，1994年3月建成并投入使用，总投资2000万元。其原名为“市邮电局程控电话大楼”，俗称“联通大楼”，曾为汝州一张亮丽的名片。



大楼爆破瞬间(资料图)

黄耀辉 摄

初建时，除了市标能与之相映成趣、相得益彰之外，周边几近荒芜——金鼎大厦尚未落成、文化宫游园路边尚是一排铁皮门面房、东南角的原人行办公大楼稍显寒酸。随着这座大楼现代时尚元素的注入，市标周围一下子亮丽起来、热闹起来，成为汝州新地标，也见证了汝州进入移动通讯的新时代。

了解一座城，先要了解那里的建筑。

一座城，是一本厚重的书，一座楼，则是这本书瑰丽的封面。

建筑自古就是人类文明的见证，凝聚了人类所有的智慧创造出对抗大自然的坚强堡垒，随着科学发展到今天，建筑已不仅仅是一个可以驱寒保暖的场所，它更加体现了一座城市的经济发展，一座城市的文化内蕴和内在气质。

联通大楼，是在汝州崛起的大背景中应运而生的。

老汝州人对联通大楼有一种无法割舍的情感，以市标为背景、以联通大楼为背景拍个照，几乎是每一个汝州人都要做的一件事。这里，也是他们对这座城市历史进程的记忆所在。

曾经的它，是汝州辉煌的经典，挺拔的楼脊，直插白云蓝天，就像一座城市瞩目的符号标点。它曾为汝州作出了多少贡献，人们不会忘记，不管是电话还是无线电，都有它的相连相牵。多少次电视电话会议，也在它的怀抱里举行。它，见证了汝州的经济腾飞。

随着汝州城市建设的不断发展，根据城市规划新的联通大楼在老址南边新建并已投入使用，老联通大楼已完成历史使命，需拆除配合望嵩文化广场建设。拆除

后，新的望嵩文化广场正以更开阔的面貌展现于市民。

如今，我们的城市变得越来越大，饱经沧桑的它站在那里，已经显得有些不合时宜，是时候该退出历史的舞台，给一切新的东西让路了。一座城的荣枯、更替、兴衰荣辱，永远是时代变化的节奏，是时代进步的象征。

只是，我们要把这座楼的往事，记得透彻、明白。

我们的城市变得越来越新，道路变得越来越宽，夜晚变得越来越亮。新的综合性多功能的望嵩文化广场，已成为汝州崛起的新的见证者。联通大楼，将变成每个汝州人记忆里挥之不去的彩虹，渐行渐远。

2019年9月4日凌晨5时58分，一声闷响在晨曦中响起，位于广成路、广育路交叉口西南角的中国联通大楼顶部和一楼几乎同时腾出一股粉尘，紧接着，悬挂着“河南迅达爆破”巨型条幅的大楼楼体向东侧倾斜，在众多围观者的目光中缓缓倒下。

一座楼倒下了，它的身后，站起来的是更加壮观的一座楼，站起来的是更加巍峨的一座城。

再见，老联通大楼；期待，汝州新航标！

## “平语”近人

——从用典读懂习近平的执政智慧

### 按照系统工程的思路，全方位、全地域、全过程开展生态环境保护建设

——习近平关于社会主义生态文明建设论述摘编

城市建设要以自然为美，把山好水好风光融入城市，使城市内部的水系、绿地同城市外围河湖、森林、耕地形成完整的生态网络。要大力开展生态修复，让城市再现绿水青山。上世纪八十年代，德国、瑞士等国提出了“重新自然化”概念，将河流修复到接近自然的程度，很值得借鉴。要停止那些盲目改造自然的行为，不填埋河湖、湿地、水田，不用水泥裹死原生态河流，避免使城市变成一块密不透气的“水泥饼”。

《在中央城市工作会议上的讲话》(2015年12月20日)

要控制城市开发强度，划定水体保护线、绿地系统线、基础设施建设控制线、历史文化保护线、永久基本农田和生态保护红线，防止“摊大饼”式扩张，推动形成绿色低碳的生产生活方式和城市建设运营模式。

《在中央城市工作会议上的讲话》(2015年12月20日)

长江是中华民族的母亲河，也是中华民族发展的重要支撑。推动长江经济带发展必须从中华民族长远利益考虑，走生态优先、绿色发展之路，使绿水青山产生巨大生态效益、经济效益、社会效益，使母亲河永葆生机活力。

在推动长江经济带发展座谈会上的讲话(2016年1月5日)，《人民日报》2016年1月8日

长江和长江经济带的地位和作用，说明推动长江经济带发展必须坚持生态优先、绿色发展的战略定位，这不仅是对自然规律的尊重，也是对经济规律、社会规律的尊重。

在推动长江经济带发展座谈会上的讲话(2016年1月5日)，《人民日报》2016年1月8日

长江拥有独特的生态系统，是我国重要的生态宝库。当前和今后相当长一个时期，要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发。要把实施重大生态修复工程作为推动长江经济带发展项目的优先选项，实施好长江防护林体系建设、水土流失及岩溶地区石漠化治理、退耕还林还草、水土保持、河湖和湿地生态保护修复等工程，增强水源涵养、水土保持等生态功能。要用改革的办法抓长江生态保护。要在生态环境容量上过紧日子的前提下，依托长江水道，统筹岸上水上，正确处理防洪、通航、发电的矛盾，自觉推动绿色循环低碳发展，有条件的地区率先形成节约能源资源和保护生态环境的产业结构、增长方式、消费模式，真正使黄金水道产生黄金效益。

在推动长江经济带发展座谈会上的讲话(2016年1月5日)，《人民日报》2016年1月8日

(未完待续)

## 中华优秀传统文化经典名句赏析(二)

克己复礼，为仁。

原文：颜渊问仁。子曰：克己复礼，为仁。一日克己复礼，天下归仁焉。为仁由己，而由人乎哉？颜渊曰：请问其目。曰：非礼勿视，非礼勿听，非礼勿言，非礼勿动。颜渊曰：回虽不敏，请事斯语矣。

——《论语·颜渊》

译文：颜渊问什么是仁。孔子说：克制自己的私欲，恢复到用先王之道规范自己，就是仁。如果国君有一天时间能做到“克己复礼”，整个天下就有希望回到仁的状态。能不能做到仁，是通过自己才能做到，难道还要靠别人吗？颜渊说：“请问老师，克己复礼的条目是什么？”孔子说：“不符合礼的现象不要去管，不符合礼的声音不要去听，不符合礼的言辞不要去做，不符合礼的事情不要去做。”颜渊说：“老师，我颜回虽然思想不是很敏锐，你说的这些请让我勤奋去做好吧！”

感悟：“克己复礼”指克制自己，使自己的言行遵照礼仪规范。礼只能约束人的言行，而仁是约束心灵，是自己对自己的约束。

“克己复礼”就是克制自己的欲望，使自己的言行遵循礼仪规范。礼是社会最基本道德规范，是社会普遍认为人应该做的，而不是自己认为应该做的。所以，循礼，必需约束自己。

仁是不断克服缺点，完善自己的目标，是对内心的要求。做到仁，必需修身养性，克制自己的欲望。

遵循礼无非是视、听、言、动。这四方面包括了人的全部外在活动。

仁，人之安宅也；义，人之正路也。

原文：仁，人之安宅也；义，人之正路也。

——《孟子·离娄》

译文：仁德，是一个人安稳的住宅；义行，是一个人正当的道路。

感悟：孟子在这里提出了两个关于人生的最重要的问题，即安什么心，走什么路的问题。这也就相当于住在什么样的宅子里，走在什么样的道路上。住在危险的宅子里，迟早总会有危险；走歪门邪道，很容易翻车，也最终难以到达目的地。其实，避免这些危险也不难，那就是怀着一颗仁爱善良的心，走正确的道路，哪怕路远一点、坎坷一点也要坚定不移走下去。人们总是要求平安，其实平安来自于自己的选择，宅心仁厚，总归平安。

义，是要遵循什么原则的问题。在中华优秀传统文化中，仁、义、礼、智、信被称为“五德”，凡违背五德的，或扩大一点说，凡违背儒家思想教导的都属于“不义”。今天，凡违背社会主义核心价值观的行为，肯定属于不义。“江湖义气”“哥们义气”不是正义，而是一种不良习气，需要克服。而要做到“有义”“义行”，就是要自觉践行社会主义核心价值观。

## 张公巷窑址

张公巷窑址是一处瓷窑精良，艺术效果卓绝的制瓷场所，2000年被发现后，先后经过4次大的发掘，发现有作坊、澄泥池、灰坑等，内涵十分丰富，出土瓷片以青瓷器为主，薄胎薄釉，釉色浅淡，釉面光泽艳丽，玉质感强。开片密布，隐若蟹爪，兼有鱼鳞纹。胎骨有粉白、灰白、洁白和少量浅灰，胎质细腻坚实。出土器物有碗、盘、碟、器盖、细颈盘口瓶等生活用品及工艺品，种类繁多，器形别致，且多为天青釉、粉青釉、月白色釉，绝大部分为裹足支烧，支钉痕呈规整的小米粒状。

根据前期发掘和对部分出土遗物的初步整理，文物专家认定，张公巷窑烧造青瓷的年代大致可以确定在北宋末年至元代初年，张公巷窑烧制的产品制作讲究，质量上乘，显然不是一般的民间用瓷，它的性质是官窑。这个结论使中国陶瓷界寻找半个多世纪的官窑之谜得以揭晓，不仅为官窑的研究开拓了广阔的前景，而且对于进一步研究中国陶瓷历史有着重要的学术价值。

2003年11月13日，张公巷窑址被汝州市人民政府公布为第二批县级文物保护单位；2006年5月25日被国务院公布为第六批全国重点文物保护单位。

汝州文物



·连载·

## 毛泽东离京巡视纪实

一个多月里，在南方的毛泽东已多次接到周恩来的病情报告，他自然明白这意味着什么。这以前，几位功绩卓著的老革命家相继谢世，他们中有：张云逸(1974年11月19日)、彭德怀(11月29日)、滕代远(12月1日)和李富春(1975年1月9日)。此后不久，又传来董必武在京病逝(4月2日)的噩耗。对于年迈多病的毛泽东来说，这些消息增添了他更多的忧虑。用他不久后的话讲，他感到党和国家面临着“领导危机”。他常吟诵或听读一些中国古典诗词，大多是民族英雄和爱国志士们的咏唱，它们或激昂豪放，或悲怆凄婉。这些诗词，成为毛泽东用来排解内心复杂而又难以言状的情感的一种寄托。有时候，他也向身

边工作人员介绍诗人的情况和历史背景，并详细讲解作品的内容。

3月21日，《人民日报》一篇社论写道：“经验主义是修正主义的助手”，“犯有经验主义错误”的人，“很容易跟着修正主义路线走”。

4月1日，张春桥发表《论对资产阶级的全面专政》，宣称“林彪一类人物上台，资产阶级的复辟，仍然可能发生”。被毛泽东在政治局会议上批评后沉默了几个月的江青也到处说：“现在我们的主要危险不是教条主义，而是经验主义”；“经验主义是修正主义的帮凶，是当前的大敌”。江青把反“经验主义”问题正式提到中央政治局会议上，主张就此问题进行“交锋”，但受到邓小平的抵制。

4月2日，董必武同志逝世。毛泽东参加了董必武同志治丧委员会。

5月午夜，中国国民党总裁蒋介石，因心脏病在台北士林寓所去世。毛泽东平静地表示他知道了。以后几个月里，他同来华的外国客人谈话时，几乎每次都要提到这位“蒋委员长”，并表示对最终解决台湾问题的关心。

4月7日，首都隆重举行董必武同志追悼大会，毛泽东送了花圈。

4月13日，因准备会见来华访问的朝

鲜民主主义人民共和国主席金日成，毛泽东决定启程返京。

多年来，毛泽东与金日成之间有着特殊的友谊和交往。前不久，毛泽东过81岁生日，金日成特地送来贺寿礼物——朝鲜苹果。当毛泽东得知他也患有眼病时，立即派出国内眼科专家赴朝为金日成看病，并亲自审阅有关诊治情况的电报。

13日晚8时，毛泽东离开杭州返京。

当晚8时许，在工作人员搀扶下，毛泽东缓缓走出西湖汪庄一号楼，登车前往火车站。这时，住地的一些工作人员列队站在楼厅内外，送他离去。见到走路已十分困难的毛泽东，一些前来送别的人泣不成声。毛泽东用疲惫的目光环顾一遍众人，无力地点点头，算是向大家告别。这也是毛泽东最后一次告别他的“第二故乡”——杭州。

浙江省委书记铁瑛回忆：4月13日晚上，我们省委正开会，突然接到中央办领导同志的电话：主席今晚要走，谭启龙、铁瑛两位书记快来！

我们急忙向警卫处要车（那时警卫制度甚严，只有警卫处的车才准进汪庄），心急如火，足足等了40分钟汽车才到。我们立刻赶到汪庄，中央领导同志迎过来：你们怎么来，毛主席想跟你们再谈一谈，现在来

不及了，赶快去吧。我们赶到火车站时，火车已经启动，隔着玻璃窗，毛主席看见了我们，他神情安详地向我们挥了挥手。

14日，毛泽东结束了他九个月的南方之行，回到北京。

刚回到北京的毛泽东稍事休息，由邓小平陪同，在中南海会见了金日成。

双方在亲切友好的气氛中，进行毫无拘束的交谈。毛泽东向金日成讲了自己和周恩来的病情，介绍并称颂在场的邓小平。会见结束后，邓小平向毛泽东反映北京的最近情况，特别讲到江青等大批所谓“经验主义”的问题。邓小平表示，他不同意关于“经验主义是当前主要危险”的提法。毛泽东明确赞同邓小平的意见。

4月23日，毛泽东在姚文元转送的一份报告上作了批示：“提法似应提反对修正主义，包括反对经验主义和教条主义，二者都是修正马列主义的，不要只提一项，放过另一项。”他又指出：“我党真懂马列的不多，有些人自以为懂了，其实不大懂，自以为是的，动不动就训人，这也是不懂马列的一种表现。”最后，毛泽东要求将这个问题在中央政治局“一议”。他这里批评的“自以为是的，动不动就训人”其实是不懂马列的一种表现，显然是针对江青的。(完)



风电遍山乡 致富路宽敞

黄耀辉 摄于大峪山区